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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 8 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublieaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de trciori 30 AR 

rândul cu litere garmond.

Cazul dela Taina.
S ib i iu .  12 Septemvrie n.

Spuneam în numărul penultim, 
că desele conflicte ivite între jan
darmi şi poporul nostru, pentru pur
tarea colorilor naţionale româneşti, 
nu vor putea fi evitate prin pedepsi
rea jandarmilor, cari au împuşcat 
pe cei doi tineri români din Ţălna, 
— pentrucă jandarmii în cele din 
urma şi-au făcut numai datorinţa, 
împlinind ordinul superiorilor, — ci 
se vor putea evita în viitor prin re- 
visuirea, ori prin revocarea ordinului, 
care impune jandarmilor să ia cu 
puterea brânele şi panglicele trico
lore române, purtate de fetele şi de 
flăcăii noştri.

Am arătat, că ordinul acesta e 
greşit, că nu e bazat pe lege posi- 
tivă, şi că prin el se dă un cerc de 
competenţă jandarmilor, pe care 
nu-1 are decât judecătoria, anume: 
constatarea, dacă colorile naţionale 
româneşti se poartă ori nu cu sco
pul de a se demonstra prin ele în 
contra statului, ori în contra naţiu- 
nei maghiare?

Ne pare bine a putea înregis
tra, că vederile esprimate în artico
lul nostrUj scris despre vărsarea de 
sânge dela Ţălna, le împărtăşeşte 
şi o gazetă maghiară, „ Világ“, care 
se pune pe acelaşi punct de vedere 
pe care stăm noi, şi constată, ca şi 
noi, că brânele şi panglicele nu pot 
să fie confiscate, cum nu puteau fi 
confiscate nici pănă acum.

Iată cum scrie ziarul numit în 
numărul de Joi, 8 Septemvrie n .;

„ . . . Pănă acum n’au luat în 
seamă autorităţile administrative a- 
ceste afirmative abusări, făcute cu 
colorile acestea (naţionale române), 
şi pentru ele n’au persecutat oa
menii dela sate, cari fără nici o in
tenţie de a demonstra ţin la colorile 
lor, în bună credinţă şi cu tenaci
tate, ca la părţile întregitoare ale por
tului lor strămoşesc. Tendenţa deci,

tocmai cu privire la tradiţie, nu | 
poate fi constatată şi nici nu e de 
presupus.

Dar în timpul mai nou jandar
mii opresc oamenii în drum pentru 
lucrul acesta şi îi provoacă să de
pună brânele tricolore, panglicele 
şi cocardele, iar dacă respectivii de- 
neagă supunerea, îi despoaie cu pu
terea de dificultata parte decora
tivă a costumului lor. Prin aceasta 
se causează mare amărăciune po 
porului, se provoacă de multeori 
împotriviri faptice, cărora au căzut 
jertfă mai multe vieţi de om. Ase
menea caşuri s’au întâmplat în cur
sul săptămânii trecute în Blaj, în 
Ocna, şi pe alte locuri, cu oameni 
dela sat şi cu copii de şcoală, din 
motivul, că unii dintre ei purtau 
brâne cu colori româneşti, iar alţii 
aveau buchete compuse din flori de 
colorile acestea. In Ocna s’a îu 
tâmplat cu o doamnă din România 
şi cu fetiţa ei un asemenea caz, pe 
care apoi foile româneşti l-au des
cris amănunţit cu cea mai adâncă 
consternare. O astfel de procedură 
după modesta noastră părere nu co- 
răspunde nici decum scopului pe 
care-1 are legea şi ordinaţiunile, şi 
nici spiritului acestora, fiindcă în 
acestea e oprită numai întrebuinţa
rea insigniilor statelor străine, res
pective a colorilor acestora, în scop 
de demonstraţie.

.Legea despre transgresiuni de
clară în §-ui 8(5, că e de pedepsit 
acela, care pune pe casă ori folo
seşte astfel de „steag, pajură) ori in- 
signh“, cari semnalează „o direcţie 
contrară statului şi instituţiunilor sale 
legaleu. De aci poate să constate şi 
laicul adevărul pipăibil, că nu pot 
fi cualificate de „insignii“ obicinui
tele decoraţiuni ale strămoşescului 
port ţărănesc, cărora la nici un cas 
nu li se poate atribui vre-o „direcţie 
contrară statului“, despre care popo
rul de rând, blajin şi cu îaclinări 
pacinice, peste tot nici idee nu are. 
Legea la nici un cas nu a urmărit 
scopul, ca să despoaie diferitele po

poare de portul lor strămoşesc, pentru 
că un astfel de scop nici nu poate 
să aibă o legislaţiune de stat euro
peană.

Aceasta e partea de drept a lu
crului, faţă de care e cu mult mai 
însemnată partea politică. Anume, 
astăzi, când e la ordinea zilei paci
ficarea celor de altă limbă, şi guver
nul caută să câştige tocmai pe Ro
mâni pentru ideea păcii, o astfel de 
procedură, fără tact şi fără cruţare, 
e greşală politică, care stârnind în 
cercurile cele mai largi indignare 
generală şi legitimă, va face, ca toc
mai contrarii împăcării, ziarele es- 
tremiştilor, să exploateze caşul în sco
pul suspiţionării şi zădărnicirei nă
zuinţelor de pace ale guvernului, ca 
să poată compromite pe Românii 
moderaţi şi guvernamentali înaintea 
poporului lor propriu.

Cu atât mai puţin poate fi ur
mărită folosirea colorilor aşa nu
mite româneşti, cu cât ele (roşu-gal- 
bin-albastru, în linie orizontală) nici 
nu sunt identice cu colorile României 
(albastru-galbin-roşu, în linie verti
cală) şi sunt colori, pe cari le au şi 
unele comitate, de ex. tocmai comi
tatul Alba-inferioară şi oraşul Alba- 
lulia, ba colorile acestea (roşu-gal- 
bin-albastru) le întrebuinţază şi ca
pitala Budapesta. Dar mai ales pen
tru aceea nu sunt de urmărit, pen
trucă colorile acestea le foloseşte po
porul român din patrie din vremile cele 
mai vechi, — luându-le, cum se 
spune, dela Racoţeşti, cari aveau 
asemenea colori, — întocmai cum 
şi Saşii din Ardeal îşi folosesc colo
rile lor, roşu-vânăt, cari, cu toate că 
sunt şi colori de ale statelor străine, 
nu au fost niciodată dificultate şi 
persecutate“. ..

In faţa acestor adevăruri, con
statate de un ziar maghiar, nu putem 
decât să ne repetăm dorinţa, ca gu
vernul să revizuiască şi să modifice 
cu grăbire ordinul dat jandarmilor 
în chestia colorilor naţională române, 
luând dela jandarmi îndreptăţirea 
de a confisca cu puterea părţi în

tregitoare şi decorative din costu
mul naţional românesc. Făcând a- 
ceasta. ar săvârşi un act de mare 
dreptate guvernul nostru.

R esolvarea chestiunii naţionale.
Din studiul politic al dlui Iosif Popu.

Domnul Iosif Popu crede, oă chestia 
naţională numai aşa va putea fi bine re- 
solvată, dacă se vor respeota şi interesele 
particulare ale neamurilor, din cari e com
pus statul nostru, nu numai interesele 
statului însuşi. Dar între politioianii de 
astăzi maghiari nu se găseşte omul, care 
să facă după dreptate rezolvarea ohestiei 
de naţionalitate, oi poat3 oă-1 va aduce 
viitoriul.

Guvernele de pănă acum nu au făout ni
mic în chestia aceasta (ba ce au făcut, rău 
au făcut), iar actualul guvern a promis oă 
va face ceva. Ce anume, nu se ştie înoă. 
A venit apoi Tisza şi a spus el, oă oe are 
de gând să facă noul partid guvernamen
tal în chestia de naţionalitate. Recunoaşte 
existenţa naţionalităţilor nemaghiare şi în
dreptăţirea lor de a-şl avea cultura proprie, 
dar le deneagă dreptul de organizare. Să 
se contopească deci naţionalităţile (poli
ticeşte) în naţ'unea maghiară şi să abzioă 
de ideea de a forma partid naţionalist, 
oăoi aşa pretind şi interesele României.

Lucrul acesta însă nu-i pot faoe R o
mânii, de aceea ou politioa naţionalistă a 
lui Tisza ei nu se pot împrieteni.

Autorul spune oe atitudinea au cele
lalte partide maghiare în chestia de naţi
onalitate, şi în urmă se ocupă ou broşura 
dlui advocat din Bozovioi, Dr. Horváth La
jos József, intitulată „Criza şi ohestiunea 
română“, căruia îi spune, că daooromânis- 
mul e invenţie săsască, iar federalismul e 
fantomă simplă.

Constatând în fine, că programul par
tidului naţional român stă în oontrazioere 
ou ideea de stat genetic maghiar, au
torul continuă şi termină după oum ur
mează:

„. .Maghiari i  se provoacă la lege, 
iară Românii tot Ia lege, oare chiar în tit
lu l’ei reounoaşte existenţa de naţionalităţi, 
apoi mai opun şi faptul vieţei lor naţio
nale, a conştiinţei de popor, de naţiune, 
oare trăieşte şi vrea să trăiasoă şi în viitor, 
ca popor, ca naţiune.

Aceasta e partea dogmatică a ohes- 
tiunoi. Ea formează nodul gordian, oare 
opreşte în mersul său carul ce ar oonduoe 
la o împăoăoiune politică între Români şi 
Maghiari. Un nod atât de puternio acesta,

F 0 I S 0  ARĂ.
Scrisoare din Hamburg.

Al VlII-lea congres internaţional al alianţei coope
rativelor, ţinut ín Hamburg, la 5, 6 şi 7 Sept. 1910.

In şirul congreselor internaţionale, 
acesta e al 8-lea pe care-1 ţine alianţa coo
perativelor. Celelalte s’au ţinut: La Lon
dra în 1895, Paris 1896, Dalft 1897, Paris 
1900, Manchester 1902, Budapesta 1904 şi 
Cremona 1907.

Alianţa cooperativelor a fost înfiin
ţată la Londra în 1895. Inoă dela început 
se diferenţiau vederile iniţiatorilor în ceea 
oe priveşte soopul şl chemarea unei alianţe 
internaţionale a cooperativelor, asiguram 
du-se influentă în conducerea alianţei, nu 
numai cooperativelor, ca singure intere
sate, precum ar fi trebuit să fie, oi şi sin
guraticelor persoane, ale căror interese 
însă nu cadrau întru toate cu interesele 
cooperativelor.

Neajunsul aoesta s’a manifestat la di
feritele congrese anterioare, precum şi ten
dinţa de a se revizui statutele existente, 
cari admiteau aceasta.

Congresul din Cremona, oare nu a 
putut resolva aoeaetă chestiune importantă, 
a delegat o comisiune pentru a se con
sulta asupra unui proieot nou de statute.

Această comisiune s’a şi ocupat cu toată 
seriositatea de această afacere şi a luorat 
un proieot de statute, oare înseamnă reor
ganizarea alianţei internaţionale a ooope 
rativelor.

Acesta e3te cel mai important punct 
din programul congresului, care s’a înce
put Luni în 5 Septemvrie n. în Hamburg, 
în sala „Ernst Merk* din grădina zoolo
gică, şi se deschide prin prezidentul ali
anţei Maxwel, unul dintre cei mai meri- 
toşi organizatori şi conducători ai ooope- 
raţiunilor irlandeze.

Sala e plină de delegaţi din toată 
lumea. Delegaţii se grupează la mese. Pe 
fiecare masă sunt puse în picioare cartoane 
mari, pe cari sunt tipărite numele diferi
telor ţeri din lume, indioându-se astfel 
coDgresiştilor, oă au să formeze grupe 
după ţări.

Auzi tot felul de limbi şi vezi tot 
felul de popoare. Nici Japonezul, nici oel 
din India nu lipseşte dela masa lui.

La masa pe care stă scris „Ungarn“ 
sunt 5 domni, în frunte cu fostul ministru 
György, iar la masă unde stă scris „Ro- 
nänien“ sunt grupaţi vre-o 14 inşi, dintre 
cari amintesc pe dnii: Duca, deputat, Fo- 
tin Enesou, directorul casei centrale, Moga, 
Răduceanu, şeful serviciului în ministerul 
de comeroiu, Gonstantinesou, Georgeseu, 
Moţoiu etc. toţi din România, iar din Bu
covina: Tofan, Straohină şi Bolooan, iar

la masa presei ocupă dintre Români loc 
dl Constantin Pop din Sibiiu. — Vorbirea 
prezidentului e reprodusă nemţeşte de 
Dr. Hans Müller, iar franţuzeşte de Dr. 
Sudeoum.

De remarcat din vorbirea preziden
tului esW constatarea, oă opera coopera
tivelor e o operă de pace, chemată a în
frăţi toate popoarele, şi este cea mai bună 
garanţ:e pentru pacea universală. Ea va 
şi avea un viitor mare, un viitor, pe 
oare noi acuma nici nu ni-1 putem în- 
ohipui.

Aoeastă constatare a deputatului Max
well ar putea fi un advertisment şi pen
tru poporul nostru, oare de obioeiu se tre
zeşte mai totdeauna prea târziu şi şi a- 
tunoea copiază îu pripă şi fără nioi o în
ţelegere pe alte popoare. Aşa nu se face 
progres. Poate oă ar fi bine să arete şi 
cercurile noastre mai mult interes pentru 
mişoarea cooperativă şi să se gândeasoă 
de pe aouma a trimite vre-un tiuer pentru 
a se speoializa îu direcţia aoeasta, ca ast
fel să avem şi noi la timpul său, nu nu
mai un organizatoriu şi îndrumătorii!, ci 
şi un controlor prioeput al cooperativelor 
existente.

Secretarial cooperativelor germans, 
Heinrioh Lorenz, bineventează oaspeţii. 
Tot asemenea şi oonducătoriul socialiştilor 
din Hamburg-Altone, Schaumburg, asigu
rând pe congresişti de interesul cel mai

viu şi simpatia cea mai caldă oe o are el 
şi oonmilitonii lui pentru acţiunea con
gresului şi regretă totodată, oă senatul a 
refusat a se reprezenta ofioios la congres, 
ceeaoe nu este deoât resultatul influenţei 
plutororaţiei dominante şi nu exprimă sen
timentele păturilor largi ale populaţiunei, 
cari simpatisează ou acţiunea oongresului.

Dr. Hans Müller, secretarul alianţei, 
referează acum asupra proiectului statute
lor, care se primeşte en bloc. Prin aoea
sta sa pune orgauisaţiunea alianţei pe baze 
noi şi rămâue cea mai însemnată luorare 
a sesiunii actuale.

Asociaţia cooperativelor germane a 
pus apoi pentru după amiazi (Luni) la dis
poziţia congres:ştilor vaporul „Delphin* 
oare îi oonduoe prin vastul port, ou dife
ritele lui ramificaţii, în oare staţionează 
sute de vapoare din toată lumes. Pe bord 
e muzică bună şi se serveşte gratuit bere 
şi mâaeări reci, precum şi ţigări. Neamţul, 
„gemüthfich“ oum e, după oe sa montează 
bine ca bere nu se genează a-şi insfăoa 
soţia şi a învârti o poloă cu ea căt e bor
dul, ear oâud muzioa intonează imnul west» 
falie toată lumsa cântă.

Congresul continuă îucă în 6 şi 7 
curent.

H a m b u r g ,  în 6 Sept. n 1910.
„ Plugarul*.

-
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oât nu se poate tăia în două cu sabia lui 
Alexandru cel mare, ci numai cu o mare 
prudenţă de stat s’ar putea desnoda. Se 
aşteaptă acel bărbat înţelept, oare va şti 
şi va voi să o facă. După Dr. Horváth, pre
cum şi după alţi politioiani maghiari, Ro
mânii în ohestiunea individualităţii naţi
onale trebue să-şi sohimbe programul, şi 
să şi modereze pretenţlunile, între limitele 
dreptuloi public unguresc, ca apoi ou un 
partid moderat român să poată şi Maghia
rii sta de vorbă şi să se înţeleagă.

In fapt s’a şi ventilat în cercuri ro
mâneşti ideea înfiinţării unui partid na
ţional românesc, aşa numit moderat, a că
rui program să nu vină în contact cu le
gea. Acest partid ar susţinea dreptul Ro
mânilor la o viaţă individuală naţională, 
ca pe un drept natural, dară validitatea 
lui în întreg cuprinsul său, între împre
jurările politice de astăzi, îl află de ne- 
realisabil. Deci prudenţa politioă ar cere, 
ca Românii să vază ca să elupte oât se 
poate astăzi, şi oe mai rămâne să-şi re- 
serveze pentru timpuri mai potrivite. Ini
ţiativa la înfiinţarea unui partid moderat 
român, oondus de politioă oportunităţii, a 
dat-o Dr. Emil Babeş, a oărui românitate 
şi bună credinţă nimenea nu o poate de- 
nega. El zioe în „Diagnoza*, că e nevoe 
ca să ne restrângem pretensmjnile la acel 
minim, oe între împrejurările de astăzi 
pare a fi realisabil, şi oă avem să facem 
politică praotioă şi nu de sentiment, pen
tru a ne păstra cel puţin oe avem, a 
ne păstra limba, cultura şi legea strămo
şească, şi prin aceasta a ne conserva in
dividualitatea naţională şi instituţiunile 
pentru vremuri mai bune.

El în mulţi artiooli sorişi în ziare 
ungureşti şi româneşti, apoi în scrierile 
sale ,A  nemzetiségi politikánk hibái és 
bűnei“, şi „Diagnoza*, studiu asupra si- 
tuaţiunii politioe a Românilor din Unga
ria“, ou mult talent, cunoştinţă de oausă 
şi bunăvoinţă, arată în mod destui de clar 
lipsa urgentă a unei împăciuiri între Ro
mâni şl Maghiari in chestiunea naţională, 
şi reduce în interesul acestei împăciuiri 
pretensiunile politioe ale Românilor între 
acele limite modeste, între cari oredes, că 
şi politioianii maghiari le vor admite. In 
deosebi partidul românesc contemplat de 
Dr. Em. Babeş avea să elimineze din pro
gramul său acel punct al programului na
ţional din Sibiiu, oare pretinde, ca Ro
mânii să fie recunoscuţi de corp politic 
naţional, ca pe unul oe stă în contrazi
cere ou constituţiunea maghiară, care ou- 
noaşte numai o naţiune politioă, naţiunea 
unitară maghiară.

Programul partidului moderat român, 
contemplat de Dr. Em. Babeş, formulat 
în opul său „Diagnoza* pagina 184—189, 
în introducerea sa primeşte dogma Ma
ghiarilor despre ordinea de drept public 
al statului, căutând să stabilească relaţiile 
Românilor faţă ou statul maghiar, drep
turile şi deobligamentele lor în cadrele 
ordinel publice şi în consonanţă ou inte
resele legitime ale naţiunii maghiare po 
litioe.

întreprinderea lui Dr. Em. Babeş însă 
a rămas fără succes: (intoomai ca şi în
treprinderea lui Iosif Gall din 1884—188B 
în altă formă — îusă ou acelaşi scop şi 
condusă de aceeaşi oportunitate politioă), 
parte oă ea nu şi-a aflat un sprijin serios 
dela politioianii unguri oătră cari el s’a 
adresat, şi nici dela Românii pretinşi mo
deraţi, a căror esistenţă el nu fără causă 
o presupunea.

Dr. Em. Babeş în citata lui scriere 
zioe: oă ori şi unde stau faţă în faţă cu
rente opuse: „numai prin concesiuni re- 
oiprooe se poate ajunge la o deslegare 
paoinioă, şi ameliorarea situaţiunii înoor- 
date o aşteaptă dela schimbarea tendin
ţelor şi măsurilor agresive ale puterii de 
stat faţă de interesele noastre oulturale*. 
Ungurii însă nu vor să ştie de concesiuni, 
dară nici de un partid naţionalist român 
fie acela ou un program oât de moderat., 
A dat espresiune la aceasta oontele Ste
fan Tisza în una din vorbirile sale de cor- 
teş al guvernului actual, în care ou re
ferinţă la partidul moderat românesc pro
iectat de Dr. Em. Babeş, el zice, că însăşi 
gruparea Românilor în un partid naţional 
deosebit, ar fi negaţiune flagrantă a intre- 
gităţii naţiunei politioe maghiare, unitare 
şi indivisibile, a noţiunei oare ni-o im
pune art. leg. 44—1868. El sub cuvin
tele „magyar nemzet“, nici când nu înţe
lege sub această numire „naţiunea poli
tioă ungară*, oi totdeaăna singur maghia- 
rimea!

Românii să se asimileze ou maghiarii, 
şi pacea e gata, e părerea lui. Astfel cu
getă şi alţi unguri, despre îndreptăţirea 
Românilor de a se afirma ca individuali
tate naţională politioă în Ungaria. Iar Ro
mânii cunoscând şovinismul maghiar do
minant, au prevăzut nesuooeaul întreprin
derii de bună credinţă al Drului Em. Babeş, 
deoi în interesul solidarităţii naţionle, 
»fără de nişte îmbărbătări dela unii par

ticulari, în genere s’au purtat faţă ou în
treprinderea lui pasivi; resonând dupăoum 
zioe Dr. B abeş: „Cu steagul cel veohiu 
deşi nu vom câştiga lupta, vom păzi oel 
puţin cinstea steagului nostru zdrănţuit!*

Se afirmă, că întreprinderea lui Dr. 
Em. Babeş ar fi aflat încurajare nu numai 
din partea unor bărbaţi de stat uDguri 
fruntaşi, despre cari face şi el menţiune 
în scrierile sale, ci chiar şi din partea gu
vernului ooaliţionist a lui Wekerle, sub 
oare şi-a pornit acţiunea, şi dela oare 
spera el îmbunătăţirea sorţii politice a Ro
mânilor. Acest guvern însă a oăzut îna
inte de a se fi putut înfiinţa partidul mo
derat român proiectat. Se spune şi aceea, 
oă scopul aoţiunii sale l-ar fi adus Dr. E. 
Babeş şl la cunoştinţa noului guvern con
dus de Hhuen-Héderváry, dar acesta s’ar 
fi arătat rece cătră toată întreprinderea 
lui. Semn învederat, oă acest guvern nici 
nu e aplecat a sta de vorbă ou Românii 
ca partid politie, fie cât de moderat în 
pretenţiunile sale.

Din acestea apoi vom pricepe, oă de- 
claraţiunea sa cuprinsă în „Telegraful Ro
mân“, că a aflat de bine a-şi întrerupe ac
tivitatea politioă şi a-şi sista înoeroările 
pentru formarea unei grupări deosebite de 
partid, Dr. Babeş şi-o motivează ou: si- 
tuaţiunea politioă sohimbată.

*
Din cele premerse Românii îşi vor 

faoe conclusiunile lor, că oe soluţiunepot 
aştepta ei dela guvernul Khuen-Hédervá'y 
pentru ohestiunea naţionalistă în Ungaria.

Eu însă oare sunt omul păcii, deşi 
nu fără dă oare oare pesimism, vreau să 
cred vorbelor guvernului Khuen, oă el 
şi-a făcut de o problemă serioasă a pro
gramului său de guvernament, şi regula- 
larea mulţămitoarea a chestiunii naţiona
liste în Ungaria.

Venit la acest punct însă trebue să 
accentuez, oă esperienţele de pănă acum 
probează în destul, oă ohestiunea politioă 
a naţionalităţilor în Ungaria, îndeosebi în
cât ea priveşte pe Români nu se poate 
sugruma, ori amuţi ou forţa puterii pu
blice de stat, şi esistenţă ei nici nu se 
poate ascunde ou mijloace paliative, oi ea 
dupăcum am zis-o în alt loc al acestei 
scrieri numai aşa se va putea bine re 
solve, dacă la regularea ei se va ţinea 
cont pe lângă interesele cele mari ale sta
tului şi da interesele tuturor neamurilor 
de oameni, cari împreună oompun statul 
ungar. Suum ouique! Iar procedura tre
bue să fie condusă de principiul depus în 
proverbul francez: „Plus fait douoeur que 
violence*. îndeosebi oe priveşte pe Ro
mâni, ohiar după natura lor ei sunt iubi
tori de pace. Chiar şi proverbul lor e: 
„ou binele o duci mai departe decât ou 
sila“. Pacea ei e consideră şi ca o vir
tute creştinească cântând in bisericile lor : 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu pe 
pământ pace şi între oameni bună în
voire*.

Ei dupăoum îi cunosc deaproape, căci 
între ei am oresout şi funcţionat oa jude- 
oător mulţi ani, nici nu doresc alta derâi 
o stare paoinioă politică în Ungaria, în 
care şi ei să se simtă bine, dupăoum o 
promite şi oontele Khuen în programul 
său de guvernament. Ei doresc oa Un
garia să devină o mamă dulce pentru toţi 
cetăţenii săi, pe oari ea să-i strângă ou 
asemenea iubire la pieptul său şi cu o 
egală dreptate să-şi împartă bunătăţile sale 
între oetăţenii săi, fără de a-i întreba oă 
din oe părinţi s’au născut, ori oă îa ce 
limbă laudă pe Dumnezeu! Ei nu vor să 
se rupă de materna lor patrie, de pămân
tul pe oare s’au născut, oare i-a nutrit şi 
oresout, şi de oare îi leagă cel mai ourat 
patriotism, ei sunt supuşi loiali şi oredin- 
oioşi ţării oare le dă lor drepturi cetăţe
neşti, ei oa buni patrioţi se bucură de 
toate oe serveso spre bunăstarea, înflori
rea şi gloria patriei şi a loouitorilor ei.

Ei cunosc înşişi adevărul, oă un bun 
patriot în înţeles nobil e acela, care stă 
să prefereze binele publio celui privat, 
pentru oare nu e nioi o jertfă prea mare 
pusă pe altarul patriei, oare iubirea cătră 
patria sa şi-o manifestează prin ouvânt şi 
fapte, care în oas de pericol umăr la umăr 
cu concetăţenii săi de ori oe limbă sare 
în ajutorul patriei, şi e gata de a-şi jertfi 
avutul şi sângele pentru apărarea ei în con
tra ori şi oărui inimic. Aoest patriotism 
cu drept ouvânt îl şi poate cere Ungaria 
dela oetăţenii săi de naţionalitatea româ
nească şi aceştia nioi nu îl vor denega. 
Aceea însă ca ei din un patriotism ima- 
ginariu, în interesul maghiarimii să se la
podé de fiinţa lor etnioă şi să se conto
pească în rassa maghiară spre a o întări 
pe aoeasta, oa pe un oe oare e în contra 
legilor naturii, ou drept şi cu succes po
litioianii maghiari oei conduşi de un şo
vinism orb nu o pot cere. Aceasta nioi 
ideea de stat maghiar unitar bine înţe
leasă nu o pretinde. Ungaria a putut vieţui 
ou locuitorii ei de limbi diverse, oa stat 
maghiar, a oărui firmă o şi poartă numin-

du-se „ţara ungureasoä“ (Magyarország) 
seoole întregi glorioşi şi în vremuri mai 
grele, când era împresurată de inimici pu
ternici, oari îi ameninţau esistenţă ohiar şi 
când politica ei de rassă era oondusă de 
devisa: „Regnum unius linguae est fra
gile et inbeoile*. Astăzi ea este atât de 
tare în oonstelaţiunea ei politioă esternă 
şi în lăuntru fermă în puterea sa de viaţă, 
încât nime nu poate să-şi faoă griji serioase, 
oă popoarele ei de altă limbă prin alipi
rea de individualitatea lor naţională i-ar 
putea periclita esistenţă, ori ar putea des- 
brăoa statul unguresc de timbrul său na
ţional. Aoeasta e şi părerea politioianilor 
maghiari oumpâniţi şi neconduşi de boala 
şovinismului.

Inoheiu în credinţa de a fi tratat 
chestiunea destul de obiectiv şi oă am co- 
răspuns şi devisei din frunte: „Sine ira et 
studio“.

Dela congresul stuparilor.
— Raport special. —

Mag, 8 Septemvrie n.
In anul aoesta s’a ţinut al 55-lea oon- 

gres al stuparilor din Austro-Ungaria şi 
Germania, în Budapesta, la 21—23 August 
a. o. Aoesta este al treilea congres, ţi
nut în Ungaria, de felul aoesta. 8 ’au pre- 
sentat la congres 870 stupari de deose
bite naţionalităţi şi din toate părţile ace
stor două monaihii.

Români au fost numai 10, din Tran
silvania: IoanChiroa loan Ghişa, Alexan
dru V a d  şl Cornel Solrau. Din Bănst: 
loan Juoos, Constantin Iancovioiu şi Ni- 
colae lanoovioiu. Din Marmaţia: Vasilie 
Maros şi din Bucovina doi Români.

Congresul a fost desohis în pavilo
nul de arte d n Városliget, prin baronul 
Béla Ambrozy din Temesgyarmata, în 
limba maghiară şi germană, apoi s’au ţ i 
nut vorbirile de reoepţiune. In numele 
guvernului austriac a vorbit D ”. Paul Beck, 
cavaler de Managetta, in numele guvernu
lui maghiar Zoltán Szilassy, deputat dié
tái şi în al celui german preotul O. Sy- 
dow din Germsnia. Au mai vorbit apoi 
pentiu Boemia Bassler, pentru Galiţla 
loan Maroinkow şi pántra Transilvania 
Zsögön.

Pertractările s’au ţinut în 2 sale, în 
una ungureşte în alta nemţeşte. Seoţiu- 
nea germană a fost prezidată de baronul 
B. Ambrozy şi cea maghiară de Z. Szi- 
lassy. La secţiunea maghiară au fost a- 
nunţat9 23 prelegeri şi la cea germană 14, 
dintre oari sau ţinut la Maghiari 17 şi la 
Nemţi 13,

La aoest ooDgres s’a putut vedea 
oât interes erată oamenii, oari cunosc na
tura albinei şi ştiu preţui lucrul ei şi oum 
ae silesc, ca lucrul ei si-1 facă mai ou 
venit, împărtăşindu-şi esperienţele ce şi 
le-a căştigat fieşteoare faţă de micul a- 
nimal.

Mult s’a discutat asupra ooşniţelor, 
fără a se putea decide, oare ooşniţă este 
mai perfeotă. Sunt atâtea feluri de ooş- 
niţe, oare de care mai avantagioasă. Cei 
mâi mulţi stupari află şi astăzi coşmţa 
lui Dzirzon de cea mai bună. Aoeasta 
are lărgimea de 25 om. şi 3 rânduri de 
rame. Unii cer, ca coşniţa aceasta să fie 
ou 4 rânduri de rame, alţii oa ramele eâ 
fie mai late, respective coşniţa mai largă.

In unele coşniţe se umblă la stup 
pe uşa din dărăpt, la altele pe deasupra.

In 19—26 August a fost deschisă ex
poziţia, ou tot felul de lucruri, oe se ţin 
de stupi. La aoeastă expoz'ţ e s’a putut 
vedea, la oe perfecţiune a ajuns aoest ram 
de economie şi câtă bogăţie se cuprinde 
în lucrul albinei. Privind aoeastă expo
ziţie, omul oare nu e stupar, capătă gust 
oa să se faoă stupar.

E interesant, oum albinele trimise de 
prin ThüriDgia şi "slobozite în expoz ţia 
din Budapesta, aranjată în pavilonul de 
patinat din Városliget, îşi căutau mai de
parte de luoru, ca cum er fi aoasă la e!e.

Cu ooasiunea congresului s’au aran
jat şi alte serbări. In 19 August seara a 
fost întrunire de cunoştinţă, în hotelul Ko
vács din Városliget, în 20 participare la 
serbarea St. Siefan, desohiderea expozi- 
tiunei şi studierea ei, oeroetarea locurilor 
de însemnătate din Budapesta şi escur- 
siune pe Svábhegy. In 21 deschiderea 
congresului, la 1 oră banch t în hotelul 
Kovács, apoi esoursiune în corpore pe in
sula Margareta.

In 22 d. a. toţi membrii congresului 
au trecut ou vaporul Dunărea la Budafoo. 
Aci au vizitat pivniţele oele mari ale sta
tului, ou mulţime de buţi cu vin, unele de 
mărime colosală. Ia fine ne-am adunat 
toţi în ourtea institutului unde am fost os
pătaţi cu mâncări şi vin din anii 1901— 
1908. Dupăoe apucară membrii ouraj sau 
ţinut atâtea toaste, încât ne perdusem pa- 
oiinţa a le mai asoults. Aioi fiind mesele 
întinse, dar fără scaune, publicul a fost 
in oontinuă mişcare. Aioi s’au legat oele

mai multe cunoştinţe, cu diferite per
soane. Seara am plecat cu vaporul şi am 
făcut o preumblare îa  jurul insulei Mar
gareta.

In 23 a. m. s’au finit şedinţele con
gresului. La 1 oră d. a. am plecat ou 
tren separat la Qödölő, unde am văzut 
stupăria statului. Aci încă am fost os
pătaţi. Toate acestea au mers pe spesele 
statului. Călătoria la Budapesta şi îndă
răt în- ă a fost ou preţ redus.

In 24 dimineaţa membrii câţi au voit 
au călătorit la Balaton. Din Siofok după 
ce ni s’a servit prânzul anume pregătit 
pentru noi, la oare am căpătat şi peşte 
fogaş de Balaton, am plecat cu vaporul 
la Balaton-Füred. Aici pe ţermurul la
cului se întinde un aleiu mare foarte fru
mos şi plin de publio. Vre-o 18 membri 
am călătorit ou un motor şi o luntriţă 
peste valurile lacului, la peninsula Tihany, 
cugetând că de acolo vom vedea capătul 
lacului spre vest, dar nu s’a văzut. La 
marginea peninsulei ne a îutimpinat o mul
ţime de copii, îmbiindu-ne unghii de ca
pră petrifioate.

Pe vârful dealului e zidită o bise
rică frumoasă rom. cat. Inlăuntrul ei se 
află lucruri frumoase, sculptate în lemn, 
din anul 1767 şi aurite. Copiii ne-au con
dus pe dealul din sus de biserică şi de 
aoolo unul ou o trimbiţâ a dat câteva to. 
nuri, oa să se producă echoul renumit, apoi 
au cântat oâteva strofe, ca să se repro- 
duoă echoul. Sunetele ajung la zidul bi
sericii şi de aoolo se refrâng.

Lacul Balaton este lung de 82 şi 
lat de. 15 klmetri. Apa lui are gust ca 
cea de râu, pentruoă ea nu stă nioi odată 
în loc, oi totdeauna se mişcă în valuri şi 
toată murdăria o aruncă la ţărmuri.

Seara am plecat ou vaporul le Sio- 
f. k. unde ni s’a servit o cină gustoasă. 
La finea acestei ciui prin toastul baronu
lui A. Krappitz din Germania s’au înche
iat serbările congresului.

Congresul se va ţinea în anul vii
tor la Konstanz, lângă lacul Boden, în Ger
mania. Alexandru Vlad

Din despărţ. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

In temeiul onorificei însărcinări pri
mite dela onoratul comitet central al A- 
sioiaţiunii pentru literatura română şi oul- 
tura poporului român — convoc prin a- 
ceasta pe toţi membrii Asociaţiunii din 
despărţământul al IV-lea al Sighişoarei şi 
pe toţi ceice se înt?resează de mersul cul
tural al poporului nostru, la adunare es- 
traordinară în Elisabetopole, pe ziua de 
14/27 Sept. a. c. la 11 ore a. m. şi anume 
îu biserica română gr. cat. ou următorul

P r o g a m :
1. Desohidereaadunăriiimediat după 

terminarea sf. liturgii.
2. Constituirea biroului.
3. Alegerea unei comisiuni pentru 

înscrierea de membri noi şi înoassarea ta
xelor dela membri ve?hi.

4. Dis^rtaţiunea: „Rolul mamei în e- 
duoaţiune", cetită de Virgil Nistor, absol
vent de teologie.

5. Alegerea comitetului oercual pe 
un period nou de 3 ani, înlocui oelui de
misionat.

6. închiderea adunării.
S i b i i u ,  în 17/30 August 1910.

JMcolau Ivan 
deleg. corn. central.

Notă: De aoest despărţământ se ţin 
1. Oraşul Sighişoara, 2. Elisabetopole, 3. 
Cercul administrativ Elisabetopole ou co
munele : Hetur, Serereuş, Zagăr, Bălău- 
şeri, Boiul mare, Şard, Măgheruş, Cioc- 
mandru, Curoiu, Dumáld, Hundorf, Sânti- 
oana săseasoă, Laslăul săsesc, Seleuşul 
mic, Idici, Nadeşul săsesc şi Jacul româD.
4. Cercul administrativ Criş (Sighişoara) 
ou comunele: Trapold, Daneş, Copşa mare, 
Seleuşul mare, Şieş,  Daia săseasoă, Sas- 
ch'z, Hsşfalău, Fenhaz, Hoghilag, Felţa, 
Beşa, Şarpotoc, ZoltsD, Lasleamare, Criţ, 
Valohid, Prod, Criş, U falăul săsesc şi Cloa- 
şterf. 5. Com tatul Odorheiu cu comunele: 
Jimbor, Draos, Varghiaş cu fi'iile, Galom- 
faleul mare, Andraşfalău, Bâţarii mari şi 
mioi, Beie, Lovete, Homorod, Homo- 
rod Almas, O eştrieo, Hărmanul uDgureso, 
Arehita, Feleag, Sindriaş, Bodogaia infe
rioară; Vidaoutul român şi ungureso, Şoi- 
muşul român, Daia ungurească, Petoa şi 
Racoşul superior. a

C o n v o c a re .
On. membri ai despărţământului 

XXIII, Turds, „al Asooiaţ'unii pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân* precum şi toţi binevoitorii şi spriji
nitorii iei sunt poftiţi la adunarea gene
rală, oe se va ţinea în 18 Septembre st,
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n. 1910 la 2 oare p. m. în looalui şooalei 
gr. oat. d:n  Măhaoiu, după următoarea or
dine de z i :

1* Deschiderea adunării.
2. Raportul secretarului, cassariului 

şi biblioteoariului.
3. Alegerea alor două «omisiuni pen

tru oensurarea rapoartelor şi pentru con 
scrierea de membri noi şi înoassarea ta
xelor.

4. Predarea biblioteoii poporale in- 
fiinţate pe seama oomunei Petridul- un
guresc.

5. Eventuale disertaţiuni.
6. Raportul comisiilor 8xmise.
7. Alegerea noului comitet pe un pe

riod de trei ani.
8. Eventuale propuneri.
9. Alegerea a lor 3 membri verifi- 

cători.
10. închiderea adunării.

P e n t r u  c o m i t e t :
Vlăditţiu Dr. Vaier Moldovan
director. secretar.

N O U T Ă Ţ I .
Dela cassa arliidiecezană. La 

colecta pentru nenorociţii din Ba
nat, — pe lângă suma din trecut 
de 18757 75 fii., au mai intrat ur
mătoarele sume: Dela Poplaca 47 
cor. 54 fii.. Mureşfalâu 14 cor. 80 
fii., Borgo-Joseni 20 cor. 14 fii., Pre- 
saca 9 cor.. Furcşoara 15 cor., filia 
Căbeşti 6 cor. 50 fii., Romos 22 cor,, 
80 fii., Bârghiş 16 cor. 40 fii., Caţa 
72 cor. 10 fii,, Limba şi filia Ciu- 
gud 26 cor., Crizbav 8 cor., Valea 
Bulzului 40 cor. 50 fii., Pianul in
ferior 40 cor. 50 fii., Prihodişt9 3 
cor. 80 fii., Vale 112 cor. 14 fii., 
Mihăleni 9 cor. 20 fii. total 463 cor. 
92 fii. La olaltă 1922P67 fii.

*

Sfinţirea şcoalei centrale din Si- 
biin. Erj, Duminecă, la orele 11 s’a fă
cut în Sibiiu sfinţirea noului edifioin el 
şaoalei centrale gr. ort. române. La so
lemnul act a participat I. P. S Sa Arhie
piscopul şi Mitropolitul loan Meţianu, P. 
O. Sa Arhimandritul Dr. llarion Puşcării*, 
vioar arhiepisoopesc, mai mulţi asesori 
consistoriali, profesori şi alt public iubi
tor de şooală, domni şi doamne, apoi elevii 
şi elevele şcoalei oentrale ou corpul învă- 
ţătoresc. Sfinţirea apei a făcut-o dl pro- 
topresb ter Dr. loan Stroia, asistat de pre
oţii Lazar Triteanu şi I. B. Boiu. Ia o 
vorbire mai lungă protopresbiterul Dr. 
Stroia a făcut apoi istoricul ridioării acestui 
nou altar al culturii româneşti şi a îndemnat 
pe conducătorii şcoalei să-i dee îngr j rea 
cuvenită, ca din ea să iase buni oet&ţeni, 
dar şi buni şi credincioşi fii ai biserioi şi 
ai neamului. A rostit în urmă I. P. S. Sa 
Arhiepiscopal şi Mitropolital nostru loan 
câteva cuvinte părinteşti, implorând bine
cuvântare de sus asupra şcoalei noastre 
centrale şi s’a făcut stropirea cu apă sfin
ţită. La orele 12 actul sărbătoresc a fost 
terminat. Noul edifioiu şcolar are jos, în 
parter, trei locuinţe pentru învăţători, în 
etaj patra sale de învăţământ, moderne, 
spaţioase şi luminoase, iar în etajul al 
doilea o sală mare festivă, şi locuinţă pe 
seama protopresbiteruiui traotual. Edifi- 
oiul a fost zidit, după planul dlui arhitect 
arhidieoezan loan Pamülie, şi are o înfă
ţişare impunătoare.

*
Deschiderea şcoalelor în România.

Din cauza pericolului ou oare e ameninţat 
statul român de a se ivi colora pe teri
toriul seu, ministrul român de culte şi in
strucţiune publică a dispus, ca toate şooaleie 
din ţari să fie deschise, nu la 1 Septem
vrie, ci la 13 Septemvrie v.

«
La Roma. Din incidentul marilor 

serbări şi a exposiţiei internaţionale din 
vara anului viitor, reuniunea învăţătorilor 
ou sediul în Timişoara va aranja o esour- 
sie de studiu în feriile viitoare la Roma. 
Toţi doritorii de a participa la aoeia es- 
oursie sunt invitaţi a se insinua subscrisu
lui president, până la finea lui Ootomvrie 
n. a. c. Spesele de oălătorie vor varia între 
150—180 oor. de o persoană. Caransebeş, 
8 Septemvrie 1910. luliu Vuia presidentul 
reuniunei.

*
Dela comitat. Comisiunea verifica

toare a comitatului Sibiiu va reotifioa lista 
viriliştilor oomitatenşi îu 26 şi 27 Septem
vrie n. în sala mioă a comitatului. Ceioe 
au dreptul de a li se socoti darea de două 
ori, au să se anunţe, în persoană ori în 
scris, la oomisiune.

* *

îndreptare. In Nr. 80 al „Te
legrafului Român4* din a. c. s’a pu
blicat, că la colecta pentru nenoro
ciţii din Banat s’a încassat îu co
muna Ţelina (tr. Sighişoara) 32 fi!, 
în loc de 3 2  coroane. Ceeace se în
dreaptă.

*
împăratul Wilhelm va sosi ou mare 

suită la Cinoi-Biserioi în 16 Septemvrie. 
De aioi va pleoa ia Mohaoi, unde la gară 
va fi salutat în numele Msjestăţii Sale de 
arhiducii Franoiso Ferdinand şi Frideric, 
preoum şi de autorităţile oraşuiu'. După 
sosire împăratul german îşi va urma că
lătoria pe o corabie si va merge la caste
lul de vânătoare în Karapancsa. In seBra 
de 19 Septemvrie împăratul va călători la 
Yiena. *

Culegător de litere — doctor îa fi
losofi?. La universitatea din Berlin a fost 
promovat zilele acestea culegătorul loan 
Hinke dootor în filosofie. Dr. Hinke, de 
origine din Austria, s’a pregătit pe cale 
privată; în 1906 a terminat gimnaziul, după 
aceea tot ca culegător de litere s’a înscris 
la universitate, unde a cercetat mai ales 
prelegeri de economie naţională.

*
Mâna neagră- Din Roma se vesteşte, 

că într’un sat din Calabria a fost asasi
nată în timpul nopţii familia unui păzitor 
cu numele Rovoiino. Tatăl, mama şi şase 
copii au fost cu toţii omorâţi. Crima se 
datoreşte răzbunării societăţii secrete Mâna 
Neagră. *

Întrecere nobilă. După ce profeso
rul Ehrlioh a dat publioităţii preparatul 
său antis'filitio, nici învăţaţii francezi nu 
voesc să fie întrecuţi. Doctorul francez 
Quéry a pregătit un alt leao, care îl folo
seşte de 6 ani ou mare succes la o mul
ţime de bolnavi. Leacul lui Quéry nu este 
un preparat cbemio, ca al lui Ebriich, oi 
este un serum, pregătit din toxicul baoi- 
lilor sifilisului. Acest ser nu produce la 
vaccinare nici o durere şi oricine poate 
uşor să 1 8upoarte. Pentru o vindeoare de
plină se oer 25 de injecţii în oantitate de 
oâte un centimetru şi jumătate cubic din 
aoest ser al doctorului franoez.

»
Nouă uniformă pentru cavalerie.

Ziare vieneze scriu, oă toate trupele de 
cavalerie vor primi o nouă uniformă, oare 
nu va fi de coloare sură, ca la regimen
tele de infanterie, oi de altă coloare.

Militari în primejdie de a fi arşi.
Regimentul de infanterie 84, cn prilejul 
manevrelor, 'a fost înovartirat într’un oră
şel aproape de St. Pölten, şi anume o parte 
ne la oase ţărăneşti, altă parte în şuri. 
La capătul orăşelului, aproape de gară, 
se aflau trei şuri largi, dintre oare două 
erau pline de grâne, iar în a treia se aflau 
25 de infanterişti. Dumineca trecută ia 9 
ore seara soldaţii, fiind vremea foarte ră
coroasă, au închis bine poarta şurii şi s'au 
culcat. Pe la miezul nopţi a izbucnit un 
foc într’una din şurile învecinate. Scân
teile au sărit şi asupra oelorlalte două 
şuri, şi în curând toate trei şurile ardeau 
în flăcări imense. Pompieri şi soldaţi alar
maţi au alergat din toate părţile în ajutor. 
Flăcările cuprindeau tot mai mult clădi
rile, iar soldaţii din şură durmeau în somn 
adâuo. Poarta şurii a fost sfărmată, sol
daţii şi pompierii au pătruns în întunere- 
oul plin de fum, şi au deşteptat pe ceioe 
dormeau. Soldaţii speriaţi au sărit îu pi
cioare, uuii îşi căutau uniformele şi ar
mele, alţii se aruncau spre eşire. Opt sol
daţi au reuşit să-şi salveze lucrurile din 
flăcări; hainele şi armele celorlalţi au ră
mas în şură, unde muniţia soldaţilor a ex 
plodat. Toate trei şurile au ars pănă la 
pământ. Mai mulţi soldaţi, la lucrările de 
salvare, au fost uşor răniţ.

*

Spre orientare dlor învăţători. La
număroasele întrebări ale fraţilor colegi 
răspund: art. de lege XXVII din 1907, 
preoum şi planul de învăţământ emis cu 
ordinul ministeriului de sub Nr. 120,000/1908 
obligă pe toţi învăţătorii şcoalelor eonf. 
fără considerare de au ori nu ajutorul de 
stat a propune în limba maghiară şi ele
mente din aritmetioă, geografia Ungariei, 
istoria şi constituţia, astfel preoum am 
prelucrat acel material îa cursurile mele 
de maghiară, apărute acum sub numirea 
de Gyakorlati tanmenet, cari cuprind şi eser- 
oiţii de cetire, intuiţiune, poezii, cântări, 
bucăţi de cetire, istoria literatúrai maghiare 
şi cari se pot comanda dela toate libră
riile. De sine înţeles, oă aceleaşi studii au 
să se propună în româneşte şi în viitor, 
în estensiunea indicată în planurile noastre 
de învăţământ. Caransebeş 8 Septemvrie 
1910. luliu Vuia înv. dir. emerit.

*

Expoziţie internaţională de aviaţi- 
une se va organiza îa Decemvrie şi Ia- 
nuar în Londra. Expoziţia se înstalesză în 
palatul de cristal al Londrei, va avea 16 
st-oţinni şi va ctiprinde tot oe aparţine a- 
viaţ unii.

Rngare. On. domni şi on. corpo- 
raţiuni, cari an primit coaie de ooleotare 
pentru biserica noastră săracă din Pan- 
ciova (Banat) sunt prin aceasta respectuos 
rugate, să stărue, ca să se adune cât mai 
mu ţi bani, şi să binevoiasoă a-i trimite ou 
colectele împreună la banca „Panoiovana“ 
din Panoiova, căci biserica din Panoiova 
are mare trebuinţă de ajutor. Panoiova 
în 24 August 1910. Trifon Miclea, proto- 
presbiter. loan Stroca preot. Dr. Ăleosan- 
dru Biruescu presid. com. par. Dr. Petru 
Penţa membra de comitet.

*

Stârpirea şoarecilor de câmp. Co
mitatul Baranya a întocmit un regulament, 
care obligă pe toţi proprietarii de moşii 
să stârpească şoarecii de câmp de pe pă
mânturile lor. Dacă uu proprietar nu se 
supune acestui obligament, stârpirea şoare
cilor o fac autorităţile — pe socoteala pro
prietarului. Regulamentul a fost aprobat 
de ministerul de agrioultură. In comitatul 
nostru şoarecii de câmp au făcut în anii 
din urmă considerabile stricăciuni. Un re
gulament potrivit ar fi de dorit şi aioi.

*
împărat antialcoolist. Pe rimpul ma

nevrelor imperiale din anul acesta împă
ratul Wilhelm al Germaniei a dispus, ca 
pentru trebuinţa sa să se aducă numai bs- 
uturi fără alcool, pentruoă numai aşa poate 
suporta oboseala împreunată cu exerciţiile 
militare, dacă consumă beuturi fără alcool, 
împăratul a provocat toate trupele, oa în 
cursul manevrelor să se reţină dela con
sumarea beuturilor alcoolice.

*
Cel mai vechi ziar din toată lumea 

se zice, că este ziarul King Coo, care apare 
în Pfk ng, capitala Chinei. Aoest ziar îşi va 
serba îu anul viitor jubileul de o mie de 
ani, considerând că primul său număr a 
apărut în anul 911. Ziarul este tot odată 
organul ofioial al statului ohinezeso, şi în 
arhiva de stat se găsesc toţi numerii apă
ruţi de atunci şi pănă astăzi. Pentru con
ţinutul acestei gazete chiaezeşti redactorii 
săi sunt responsabili cu capul. Iu oursul 
vremii au fost decapitaţi 15 redactori pen
tru delicte de presă.*

O descoperire senzaţională ştiinţi
fică Din Paris se scrie, că academia de. 
ştiinţe a primit o sorisoare dela doamna 
Curie, oare împreună ou bărbatul său des
coperise radiu!. In scrisoarea sa renumită 
obemistă comunică academiei, oă a izbutit 
să producă radiu pur în stare metalică. A- 
cest rsdiu oxidează îr.dată la aer, pus pe 
hârtie arde repede şi descompune apa în 
părţite sale constitutive. ^

Călătorii oprite. Din Strassburg se 
scrie, oă balonul Zeppelin VI., oare făcea 
drumul între Baden Baden şi Strassburg, 
a fost oprit din Berlin să mai ia ou 
s ne călători. Motivul oprirei, se zioe, este 
împrejurarea oă în timpul, din urmă mulţi 
străini, mai ou seamă francezi, făceau călă
torii cu balonul, şi este temere oă aceşti 
pasageri ar putea din balon reproduce prin 
fotografie icoana locurilor fortificate ale 
Germaniei.

In loc de anunţuri de logodnă. Dl
Vasile Sioioa din Avrig, stud, fiios. în Bu
dapesta, în loc de anunţuri de logodire 
ou dşoara Viorica Cioran din Răşinari, 
dărueşte fondului Viotor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
al „Reuniunii meseriaşilor sibieni* 5 oor; 
La acelaş fond au mai dăruit: dl loan 
Pâşlea, profesor ’a şoola industrială din 
CâmpuluDg (Bucovina), soţia sa Silvia n. 
Ionaşou şi copiii lor Stela, Livia, Rada şi 
Viorica, oor. P 2 0 ; Traian Oprea, învăţă
tor, 30 bani şi Ioanicbie Olariu, oassar, 
(Ilia mureşană) şi soţia sa Valeria n. Tor- 
dăşianu 1 cor.

*

Teatrul oraşului. In repertoriul săp- 
tlmânei trecute au predominat operetele, 
a căror putere atraotivă se menţine şi în 
stagiunea din toamna de faţă. In săptă
mâna aceasta se vor reprezenta două drame, 
şi anume o oomedie şi tragedie clasică, 
restul reprezentaţiilor va fi compus iarăşi 
din operete. Lucrul nu se pare de loc 
surprinzător. Direcţiunea tsatrulni sa simte 
îndatorată a ţinea socoteală de împreju
rările locale din Sibiiu precum şi de gus
tul general al publicului; de aceea şi ve
dem oă de obicei oaută să-şi angajeze pu
teri oevaşi mai bune la operete, decât la 
drame. — Astăzi Luni se va juca Măga
rul lui Buridan, oomedie franţuzească; mâue 
Marţi Prinţesa dolarilor, mare operetă; 
Mereuri a treia oră operete. Contele Luxem
burg, oare a dat pănă acum tot sală plină.

f  George Dama, proprietar îu Sa-
criul de pădure, a deoed-jt în 9 Septem
vrie nor, noaptea la ora 1, în etate de 72 
ani, în anul 50-lea al căsătoriei sale, şi a 
fost înmormântat astăzi, în 12 Septemvrie 
la orele 11 dimineaţa, în eimiteriul gr. ort. 
român din Şacalul de pădure. Odihnească 
în pace!

*

Dela Ocna-Sibiiulai. Direoţiunea bă
ilor dă de ştire, că băile din lacurile Oc
nei se pot folosi numai pănă la 15 Sep
temvrie. Dala ziua aceasta încolo şi pănă 
la sfârşitul lui Septemvrie sunt desobise 
pentru public numai băile de putină.

•
Tombola în D. St. Mártin. Sorţirea 

obiectelor de tombolă, aranjată de Reu
niunea femeilor gr.-oat. şi gr. or. din 00- 
mitatul Târnavei - mici, se va face în 
Dioiosânmărtin Duminecă la 18 Septem- 
bre n. 1910 sara la 6 oare în sala cea mare 
a hotelului „Nemzeti“* După sorţire va 
urma petrecere ou joc. Preţul da intrare: 
de fiecare persoană 1 coroană.

*
Petrecere în Nasna. Comitetul pa

rohial gr.-ort. din Nasna invită la petre
cerea de toamnă oe o va aranja în sala 
de învăţământ a şcoalei confesionale ro
mâne Duminecă, în 12/25 Septemvrie a. 
o. cu ooaziunea adunării despărţământului 
Murăş-Oşorbeiu al „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului ro
mân“. începutul la 7 ore seara. Preţul 
de intrare: de persoană 1 cor., de fami
lie 3 ooroane. Venitul net este desti
nat în folosul şcoalei noastre confesio
nale. Suprasolviri se primesc ou mulţă- 
mită şi se vor ouita în ziare.

Cărţi şi reviste.
Carte didactică aprobată. Ministrul 

cultelor şi al instrucţiei sub Nr. 73338/1910 
a aprobat Gurs praotic de istoria Ungariei 
de luliu Vuia. Arad ediţia VI. Ediţiile an
terioare sunt a se scoate din folosinţă.

*
A apărut şi se află de vânzare la 

Librăria arhidieoezană: Dr. Onisifor Gh'bu: 
Der moderne Utraquismus oder die Zwei
sprachigkeit in der Volksschule (Päiego- 
gisohes Magazin, Heft 414). Langensalza, 
1910. Preţul 2 cor. Dr. Onisifor Ghibu: Zia
ristica bisericească la Români. Stadiu is
toric, Sibiiu 1910. Preţul 2 oor.

*
„Cartea de Aur“. A apărat 

şi s’a trimis tuturor abonaţilor vo
lumul VI din publicaţiunea dlui T. 
V. Păcăţian: „ Cartea de Aur sau 
luptele politice-naţionale ale Românilor 
de sub coroana ungarâ“. In volumul 
acesta sunt înşirate evenimentele po
litice dintre anii 1872 — 1881. Cu 
toate că volumul e cu opt coaie mai 
mare decât cele premergătoare, iar 
tiparul cu mult mai scump ca mai 
înainte, preţul e acelaş, adecă 10 
coroane esemplarul broşat şi 12 co
roane esemplarul legat. Doritorii de 
a avea toate volumele apărute, I—VI, 
cu preţul de 60 coroane esemplare 
broşate, ori 72 coroane esemplare 
legate, adreseze-se autorului în Si
biiu (Nagyszeben). Preţul poate fi 
plătit şi în rate lunare.

Din public.*)
Mnlţămitâ publică.

Cu ocaziunea representaţiei teatrale, 
dată pentru completarea gimnaziului din 
Brad, la 28 August 1910 în (hotelul „Cen
trai* din ioc, au suprasolvit următorii 
domni:

Dr. Viotor Nemeş şi Gligor Poroariu 
câte 10 cor.; Dr. loan Papp adv. 6 oor.; 
Demetriu Câmpean asesor şi Nio. Codrin 
câte 6 cor.; Sferdian loan 3 oor.; Stefan 
Paul not. 2 cor. 80 fii.; Romul Coţioiu, 
N. Stanoiu prof. luliu Papp câte 2 oor.; 
P. Pave], Dr. Tib. Tisu, W. Rudolf, P. 
Rimbsş, P. Rimbaş, P. Cioflioa, Andron 
Bogdan, Dirina George câte 1 cor.; Teo
dor Lang 40 fileri. Au intrat din vinderea 
biletelor 279 oor. 10 fii. Suma venitului: 
334 cor. 30 fii. E;itel9: 154 cor. 24 fii. 
Vendül net: 180 cor. 06 fii. Suma a- 
cessta s’a predat direcţumei gimnaziului 
dm Brad, spre ulterioară afaoere.

B r a d ,  la 7 Septemvrie 1910.
loan German 

eassar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 469/1910. (345) 1—3

C o n c u r s .
Pentru intregirea postului de învăţător 

la şcoala gr. or. română din comuna Vârtop 
protopresbiteratul Abrudului se escrie concurs 
cu termin de 10 zile dela prima publicare îu 
»Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salar fundamental 1000 cor. plătit 

în rate lunare anticipative din cassa bisericei.
2. Cuartir în natură şi
3- i /4 jugăr grădină.
Cei ce doresc să ocupe acest post să-şi 

trimită rugările dimpreună cu documentele 
trebuincioase la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul arătat şi să se prezenteze 
în comună.

Abrud,  24 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Petru Popovici
protopresbiter.

Local de birt de ecsarândat.
Consistorul arbidiecezan dă în arândă 

prin licitaţiune publică localul său de birt 
din strada Urezului Nr. 5 care e foarte po
trivit şi de prăvălie pe timp de 6 ani, înce
pând dela 1 Maiu 1911.

Licitaţiunea verbală la care să va primi 
şi oferte închise, se va ţinea Mercuri la 12 
Octomvrie 1910 oarele 10 înainte de prânz, 
în localul Cassei Consistoriale.

Preţul de strigare e de 1400 la an, vádiul
10%-

Condiţiunile de licitaţie să pot vedea 
zilnic în biroul Cassei Arhidiecezane în orele 
de birou dela 8—12 înainte de prânz.

CJoiisistoriul arhidiecezan.
(343) 1-3

Nr. 583, 584/1910. (335) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Geoagiului prin aceasta se pu
blică concurs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în »Telegraful Român“.

1. Bulbuc, cu salar dela comuna bi
sericească 300 cor. din repartiţie, restul pănă 
la suma normată în lege sa  cerut dela stat; 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

2 Mermezeu—Văleni, cu salar dela 
comuna bisericească 400 cor., restul pănă la 
1000 cor. şi cuincuenalele s’au cerut dela 
stat; îelut de cuartir, lemne şi grădină 100 
coroane.

învăţătorii aleşi vor avea să propună şi 
studiul religiunei, să meargă cu elevii la bi
serică şi să cânte cu ei la sfânta liturgie.

Cererile de concurs, instruite conform 
normelor în vigoare, să se înainteze la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul deschis. 
Prezentarea în comună a candidaţilor e de 
dorit.

G e o ag i u, (Algyógy) 21 August v. 1910
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

tractului Geoagiu, în conţelegere cu comite
tele parohiale respective.

loan Popovici
protopop.

Nr. 452/1910 of. prot. (333) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori la şcoalele confosionale greco-orientale 
române din comunele mai jos însemnate să 
escrie concurs cu termin de 20 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. Borcnt, cu salar de 600 coroane; 
dela biserică din repartiţie pe popor, dela 
Preaveneratul Consistor arhidiecezan ajutor 
de 300 cor., cuartir, grădină şi relut de gră
dină 10 cor.

2. Cnrtninşnl-mic, cu salar de 600 
cor.; dela biserică din repartiţie pe popor 
200 cor., ajutor dela Preaven. Consistor ar
hidiecezan 100 cor. şi ajutor dela stat 300 
cor. cuartir şi grădină.

3. Trestia, cu salar de 600 cor.; dela 
biserică din repartiţie pe popor 230 cor.aju
tor dela stat 370 cor. cuartir şi grădină.

Adaosele cuincuenale la salarul învăţă- 
toresc din Borcut se vor socoti numai dela 
ocuparea acelui post. Pentru întregirea sa
lariilor conform art. de lege XXVII din 1907 
s’au înaintat rugările la locurile competente 
şi în caz de resolvire favorabilă, învăţătorii 
aleşi şi întăriţi vor beneficia de acea întregire.

învăţătorii aleşi în aceste posturi sunt 
datori: a solvi tacsele prescrise la fondul cul
tural arhidiecezan şi cel tractual, a provedea 
instrucţiunea în şcoala de repetiţie, a propune 
studiul religiunei şi cântările bisericeşti în 
şcoala de toate zilele şi cea de repetiţie şi a 
conduce pe elevi în toate Duminecile şi săr
bătorile la biserică şi acolo a cânta cu ei la 
sfânta liturgie.

Concurenţii să-şi înainteze cererile in
struite conform normelor în vigoare la sub
semnatul în terminul deschis, iar pentru a

se face cunoscuţi alegătorilor să se prezen
teze într’o Duminecă ori sărbătoare la bise
rică spre a cânta.

L ă p u ş u l  unguresc ,  16/29 August
1910.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ce
tăţii de peatră în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Vasilie Duma
protopop.

Nr. 404/910. [339] 2 - 3
C o n c n r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şooala gr. or. română din Idicelsat 
(protopresbiteratul Reghin) se esorie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegreful Român“.

Salar 1000 cor. şi anume: 600 cor. 
din repartiţie pe popor şi 400 cor. ajutor 
dela stat, cuartir în edifioiul şcoalei şi 20 
cor. relut de grădină, precum şi lemne de 
foc pe pioior.

Cei oe doresc a reflecta la aoest post 
să şi înainteze cererile însoţite de toate 
documentele necesare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral pănă la terminul sus in
dicat.

Alesul învăţător va avea să instrueze 
pruncii şi în cântările biserioeşti şi să cânte 
cu ei în cor la sf. liturgie în toate Da- 
mineoile şi sărbătorile de peste an, de 
aoeea cei vărsaţi în muzică vor fi pre
feriţi.

Conourenţii se îndatorează a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserioă spre a şi arăta destoinioia în 
oântări şi pentru de a se face cunoscut 
poporului.

I d i o e l, 13/26 Aug. 1910.
Pentru comitetul parohial:

loan Silaghi
paroh gr. or.

Vidi: Galactlon Şagău
protopresbiter.

Nr. 416/1910. (344) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şcoala noastră oonfesională de nou 
înfiinţată în opidul Ighill se esorie con- 
ours nou, ou termin de 15 z'le dela prima 
publicare în aoest jurnal.

Salarul 1000 ooroane, plătit în rate 
lunare anticipative din lada bisericii, ouar- 
tir constătător din 3 odăi şi culină în e- 
dificiul şcoalei, lemnele de foc necesare 
şi grădină.

Cei oe doresc a ooupa aoest post 
să şi înainteze cererile însoţite de toate 
documentele reoerute subsemnatului ofioiu 
în terminul sus'ndioat, notându se că vor 
fi preferiţi candidaţii cu cualifioaţiune su
perioară şi cei buni cântăreţi, în deosebi 
pentruoă alesul învăţător va avea să în
deplinească toate funoţiunile de cantor în 
şi afară de biserică, pentru oare serviciu 
i se va da în folosinţă un jug. de pă
mânt arător; iară pentru formarea decor, 
ceeaoe încă se pretinde dela cel ales, i se 
va vota o deosebită remuneraţiune din 
partea comitetalui parohial.

Cuinouenulele înoă se vor presta, la 
timpul său, tot din partea bisericii, dar 
numai după anii serviţi la această şooală.

Conourenţii se îndatorează a se pre
zenta, pănă la ziua alegerii, la biserică 
pentru a-şi arăta destoinioia în cântări şi 
a se face ounosouţi poporului.

A l b a - I u l i a ,  24 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Alba-Iulia în conţelegere ou co
mitetul parohial.

loan Teculescu
protopresbiter.

Nr. 567/1910. [342] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţă
tor la şcoala noastră oonfesională din Blaş- 
falenl inferior, în tractul Bistriţei se es
crie concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou aoest 
post sunt: salar fundamental, deocamdată, 
600 cor. din repsrtiţie dela popor, iar 
după exoperarea ajutorului dela stai 1000 
cor.; adause oincenale după, dar numai 
după anii serviţi la aoeastă şooală ; oortel, 
grădină şi lemne de foc.

Reflectanţii la aoest post îşi vor îna
inta cererile instruite conform normelor 
în vigoare subsemnatului ofioiu protopres
biteral în terminul deschis şi pănă atunci 
li-se dă voie a se prezenta în parohie spre 
a faoe ounoştinţă poporului şi a cânta în 
biserioă. Cel ales va fi îndatorat a con
duce elevii la sfânta biserioă în Dumineci 
şi sărbători şi a oânta ou ei la sfânta li
turgie.

B i s t r i ţ a ,  20 August 1910.
Oficiul protopresb. gr. or. în oonţe- 

legere ou comitetul parohial.
Gregoriu Pletos»

protopresbiter.

Nr. 221/910. (334) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
de învăţător dela şcoala confesională gr.-ort. 
română din opidul Hunedoara, protopresbi 
teratul Hunedoara, se escrie concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare îu »Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 1100 cor. salar fundamental, solvibil an
ticipative în rate lunare din cassa bisericei, 
cuartir în localul şcoalei, 50 cor. relut de 
lemne şi 20 cor. relut de grădină.

Dela învăţătorul, care va fi ales la acest 
post, se cere ca să propună şi religiunea în 
şcoală, să fie cântăreţ bun, obligat fiind să 
conducă corul, să ocupe şi locul de cantor, şi 
ca atare când nu e ocupat cu şcoola sau cu 
corul, în Dumineci şi sărbători, e dator a 
conduce regulat şi cântările din strană, fără 
altă remuneraţiune, având a cânta cu elevii 
şi răspunsurile la liturgie

Concurenţii la acest post au a-şi aşterne 
cererile instruite conform legilor în vigoare 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul de sus indicat, îndatoraţi fiind a să pre
zenta înainte de alegere în vre o Duminecă 
ori sărbătoare la biserică spre a se face cunos
cuţi poporului şi a-şi arăta desteritatea în cântări.

Hunedoara ,  la 19 August 1910.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al Hu

nedoarei, în conţelegere cu comitetul parohial.
Avram P. Păcurari u

protopresbiter.

Nr. 108/910 par. (341) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător îu parohia Laslâul român (Oláh- 
szentlászló), protopresbiteratul Târnava, se pu
blică concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salar 1000 cor. din cari 900 cor. şi cu- 

incuenaliile din ajutor de stat.
Cuartir şi grădină în natură.
învăţătorul ales va avea să conducă In 

Dumineci şi sărbători copiii la biserică şi a 
cânta cu ei la sf. liturgie, a cultiva grădina 
de pomărit şi a instrua în şcoala de repetiţie, 
acomodânduse disposiţiilor comitetului ps robia'.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
conform normelor în vigoare în terminul sus 
indicat, oficiului protopresbiteral subsemnat 
u. p. Küküllővár, şi a se prezenta poporului 
în biserică spre a şi arăta desteritatea în cân
tări şi tipic.

Las l ău  l-român, 1 Septemvrie n. 1910.
Benjamin Florea Nicolae Aron

notar. par., prez. com.
Nr. 682/1910.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 
comitetul parohial concernent.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

Nr. 408/1910. [340] 2 —3

C o n c u r  s.
Pentru ooupsrea parohiei Acmarin 

(o'. II-e) sa eserie nou concurs, ea ter
min de 30 zile dela pi ima jublicare în 
aoest juma!.

Verite'e eu îi tregirea presorisă deia 
stat sunt cele însemnate în coa'a B.

Cererile de conours se vor înainta 
subsemnatului ofioiu in terminul susindi- 
cat îu oare timp conourenţii, pe lângă 
observarea restricţiunilor reglementare, 
sunt îndEtoraţi a se prezenta în yre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserioă spre a 
cânta şi predica, respective celebra.

A l b a - I u l i a ,  17 August 1910.
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Alba-Iulia în conţelegere ou comitetul pa
rohial.

loan Teculescu
protopresbiter.
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Advocatul

Dr. H. Müller
şi a deschis

cancelarie advocaţială
în

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 27.
(343) 1—3
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D o m n işo a re
J

primesc instrucţiune bună în oroit 
şi făcutul hainelor, la

Toni Ehrlich
(338) 3—3 Neustift Nr. 9.

Medic român în Karlsbad.

Dr. E n e a  N icola
dela facultatea din Yiena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 61—
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George Săsărman. măiestru pantofar

Schimbare de local.
Aduc la cunoştinţa On. public român şi a binevoitorilor 

mei muşterii că cu 1 August st. n. a. c mi-am strămutat 
atelierul de pantotărie din strada Spinarea cânelui, în edificiul 
cel nou din strada Măcelarilor Nr. 36.

In speranţa că şi în noul local voi fi onorat cu preţioasele 
comande, pe cari mă voiu sili a le îndeplini cu cea mai mare 
conştienţiozitate şi punctualitate, semnez

(282) 4-5

Cu profundă stimă:

George Săsărman
măiestru pantofar.

Sibiiu, strada Măcelarilor Nrnl 36 .
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Unde se pot procura

croite co cMc si lucrate tine? Hamai la
I O A K  P I T B Â Ş C T F

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Sa mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 34—52
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Redactor reaponaabil Teodor Y. Păeăţiaa. Edit»?» şi tiparal tipografiei arhidieeeaanc.


